

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Nemzeti zászló nélkül.

Lelkes örömmel néztük tegnap, hogy a házak szépen fel voltak lobogózva, diszitve. A nemzeti zászlók vigan lobogtak a márcziusi napsugárban, hirdetővén, hogy Debreczen ünnepel és emlékszik.

Végigmentünk Debreczen utcáin és mindenhol, ahová a szem nézett, megjelentek az öröm emblemaí, a kegyeletes emlékezet jelvényei. Még épülőfélben lévő házakon is, amelyekben senki sem lakik, kitűzőgették a nemzeti lobogót. Ha már nem tette, ha a házi ur nem redelte el, a pallér a maga jóvoltából diszította fel trikolorral a készülő házat. A hazafiúi örömbe, amit ez a látvány nyújtott, szinte leverőleg hatott, hogy a megyeházára és a Deák Ferencz-utczai templomra elfelejtették kitűzni a nemzeti lobogót.

Ezt elfelejtették, az ország fővárosában pedig a két Nemzeti nevet viselő épületre: a Nemzeti színházra és a Nemzeti kaszinóra nem

tűzték ki a trikolorot. Nem vettek tudomást a szabadság születés napjáról, a legnagyobb nemzeti ünnepéről, márczius 15-éről.

Nemzeti színház! Nemzeti kaszinó! Ha nemzeti, mi jogon, czimen és hagyományok alapján bitorolja ezt az elnevezést, ha nem vesz tudomást a nemzet nagy ünnepéről? Ha nem osztozik azokban az örömeinkben, melyek a magyar nemzet fiait arra készítetik, hogy zászlókkal diszitsék a házaikat, hogy nemzeti dalokat énekelve vonuljanak a nagyok szobrai elé?

Hát a Nemzeti kaszinó! Ennek a czimében is benne van e szó: „nemzeti“ és ez sem vett tudomást a nemzet ünnepéről.

Örvendj jó nép, magyar nép, ha azt hiszed, hogy okod van örvendeni. De ránk, nemzeti kaszinóistákra ne számíts nemzeti mozgalmaidban, nemzeti felbuzdulásodban. Majd elkövetkezik a mi időnk is, a miénk, a nagy uraké!

Majd ha ünnepi diszruhában felvonulunk a lóháton, hogy parádé-

ban megmutassuk kincseinket és délczegeinket, akkor jer elő nép, te jó nép házaidból, oduidból, bámulj bennünket és kiált harsány hangon „éljen“-t. De azt ne várjad, hogy a czim miatt, amelyet kaszinónknál használunk, még veled lelkesedjünk nemzeti nagy napod évfordulójának ünnepén! . . .

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Tallán Béla elnököl. A Ház minden incidens nélkül tér át a napirendre, folytatván a földmivélsügyi költségvetés tárgyalását.

Az első szónok gróf *Benyovszky* Sándor, a ki a kisbirtokos osztály súlyos helyzetéről beszél és azokról az eszközökről, a melyekkel a kisbirtokosok helyzetén segíteni lehetne. Beszél még a mezőgazdasági munkások ügyéről és a telepítés kérdéséről. A költségvetést nem fogadja el.

A következő szónok *Bernáth* Béla főleg a szállászat és bortermeles kérdésével foglalkozott. A szállóbetegségek orvoslásáról a szállók rekonstrukciójáról, a szállófajok nemesítésével foglalkozott hosszasan. *Bernáth* Béla elsőrendű szakértő ezen a téren,

## Lakodalmi szokások.

A lakodalmi szokások szép hazánk minden vidékén mások. Sok érdekes adatot gyűjtöttek már erről össze, egyike talán a legérdekesebbeknek, amelyeket most a krassószörényi lakodalmi szokásokról megírtak.

Az esküvő után a nászasszony estefelé ujdonatuj kis csöbröt hoz félig vízzel töltve s virágokkal, szalagokkal, kendőcskével diszitve. Ezt az udvarban felállított asztalkára helyezik, a menyasszony és vőlegény melléje állanak s ott várják, amíg a vendégek egyenkint kijönnek s mindenikük pénzt dob és egy csepp pálinkát tölt a csöbörbe, a bőség jeléül. Miután megtelt a csöbör, a menyasszony és vőlegény leemelik az asztról s a nászasszony és koszorusasszonyok kíséretében a kertbe viszik, ott a tartalmát egy fa tövébe öntik: a pénzt természetesen összeszámlálják és zsebrerakják.

Vacsora előtt az asszony nép — ha ugyanabból a faluból valók, amelyben a lakodalom van — hazamegy az ajándékokért, míg a távolabbról jöttek már magukkal hozták ajándékaikat. Ajándék nélkül, legyen

az bárminő csekély értékű, lakodalomba senki sem megy; mert az nagy szégyen lenne, az olyan vendégnek nincs becsülete.

Éjfélkor történik meg a konty föltétele. Ekkor a menyasszonyt a kamrába vezetik, ahol az édesanya és a nászasszony, néhány néne és a legmeghittebb barátinő segédkezése mellett leszedik a menyasszony fejről a koszorut s fölteszik a kontyot, melyet azután egy patkóalaku vastag drót köré tekernek s az így feszesen körülcavart hajfonatot még oda is varrják a dróthoz. Erre jön egy kis főkötő, amely bárminő egyszerű lehet. Ezután a vőlegény ajándékozta se-lyemkendővel vagy fátjollal hátrakötik az uj menyecske fejét, úgy hogy a kendő vagy a fátjól a sarkáig érjen, reá diszül 2—3 sor pénz jön s az egészet bársonyszalagokkal és üveggyöngyből való boglárokkal erősítik a kontyhoz.

A felkontyozott menyasszonyt azután bevezetik a házba s előbbi helyére ültetik a vőlegény mellé. Ezután külön-külön beviszik nekik az ajándékokat s most következik a lakodalmi szokások legérdekesebbje, az ajándékok kihirdetése. Ezt rendszeren egy

olyan idősebb férfi végzi, aki elég jó humoru és jól tudja a szokásos verset. — Az ajándék-hirdető felállva, a letakarva behozott ajándékokat egyenként átveszi s amennyire lehet, észrevétlenül a ködmöne alá rejti, hacsak elfér ott s ezzel kezdi humoros mondókáját. E mondókában ügyesen beszövétt szavakkal az ajándék szépségét, értékét kiemeli, az ajándékozót megdicséri és megnevezi, végül pedig előhuzza az ajándékot s úgy tartja, hogy mindenki jól szemügyre vehesse; ha kendő, egészen szétbontja, lobogtatja és mind a két oldalát megmutatja, aztán odanyújtja a menyasszonynak.

Igy megy ez végig, míg az uj menyecske csaknem egészen eltűnik az ajándékba kapott kendők, kalácsok és egyéb mindenféle halmazában. Igen rossz néven venné az ajándékozók bármelyike, ha ő róla megfeledkeznék az ajándék-hirdető, akinek az a fő kötelessége, hogy ne ismétljen meg semmit és mindig uj ötlettel álljon elő.

beszéde nagyobb figyelmet és nagyobb hallgatóságot érdemelt volna. Mindenesetre több szolgálatot tett ezzel a gazdák érdekében, mint az a sok agrárius frázis, mely a vita során elhangzott.

**Páder Rezső:** A változó viszonyok folytán az ország lakói kénytelenek keresetmódjukat megváltoztatni. A liberálisizmus czégére alatt pl. a Lipótvárosban százegy milliomos uralkodik ma, kik azelőtt nem uraskodtak, hanem füttyültek és ugyanakkor künn az országban száz és százezer ember koldul, kik az előtt tisztességes uton kenyeret miveltek ki a föld méhéből. Nem azt mondja ezzel, hogy a tőkének és vállalkozásnak nincs meg a maga jogosultsága, de az ő pártja a magyar földnek érdekét védi. A föld pedig csak akkor és addig magyar, a míg magyar kezen van. Beszél a tárcza üzlet kérdéséről és végül a következő határozati javaslatot terjeszti be.

Utasítatik a földművelésügyi miniszter, hogy a felvidéki segély retiónak biztosítása végett tájékozással készítsen egy kimutatást arról, hogy a felsőbb megyékben 1) idegekből, honnan, hányan telepedtek le évenként az utolsó 10 év alatt, ezek közül hány szerezte meg a magyar honosságot, milyen nemzetiségűek, milyen vallásúak?

2. A választói lajstromokban hány nem magyar állampolgár van felvéve, milyen nemzetiségűek, milyen vallásúak?

3. Hány nem magyar állampolgár található a községi, városi és megyei képviselőtestületekben, milyen nemzetiségűek, milyen vallásúak?

4. Hány a korcsmák, pálinka mérések száma községenként a lakosság számához képest.

5. Kinek a kezében vannak a korcsmák, pálinka mérések regale és malombérletek, mily vallásúak, mily nemzetiségűek és köztük hányan van magyar honossága?

6. Hányan foglalkoznak kereskedéssel, különösen hányan vannak a falusi boltosok és szatócsok, mily nemzetiségűek és mily vallásúak?

Ezek a statisztikai kimutatások a jövő évi költségvetéssel egyidejűleg a ház elé terjesztendő. Ajánlom a határozati javaslatomat elfogadásra. (Helyeslés.)

*Öi perc szünet.*

Szünet után **Solymsy Lajos** báró beszélt: A mezőgazdaság fejlődését eddig számos baj gátolta, de ezeket a földművelésügyi kormány erélyes és üdvös intézkedései megszüntették és azok a törvények is, melyeket a mezőgazdaságra való vonatkozással a legutóbbi években a törvényhozás megalkotott, segítettek a bajon.

**Marjai Péter:** A szociálisizmus szünőfélben van, ezért elismeréssel adóz Darányi miniszternek. Személyes tulajdonai, tapintatos modo a tette őt kedvelté, munkás nép előtt, Széchenyi Ferenczhez hasonlítja Darányit, a ki gyermekeit kézesókra küldte az öreg munkáshoz. Nem kívánja azt a magyar munkás, hogy neki kezet csókoljanak annak, de érdemszerinti tiszteletet ne vonják meg tőle. A tisztviselők példát vehetnének a minisztertől.

### Kik voltak a jelöltek?

Régen megirtuk, hogy a kereskedelmi államtitkárt most nem neveznek ki, hanem várnak vele jobb időkre; de azért érdekes lesz elmondani, hogy kik voltak a jelöltek és miért nevezték ki őket.

Hegedüs miniszter először hivatalnokot (Csergeőt vagy Mándyt) akarta kinevezni, de ez ellen tiltakozott az egész kormánypart. Politikust akartak.

Jött az első jelölt: **Vörös László;** nem kellett Hegedüsnek. A második jelölt: **Miklós Ödön;** nem kellett a Bánffy-csoportnak. A harmadik jelölt: **Tallán Béla;** nem kellett a Horánszky csoportnak. A negyedik jelölt: **Rosenberg Gyula;** nem kellett az Egan csoportnak.

Ezek után Hegedüs miniszter elhatározta, hogy vár, míg az egész kormánypart egy jelöltben meg egyezik. A határidő oly távol van, hogy alighanem tiz más miniszter is lesz addigra.

### Az angol-bur háború.

— Távirati tudósítás. —

**London, márczius 16.** A hadügyminisztérium a következő tegnapi keletű táviratot kapta Roberts lordtól Bloemfonteinből: Gatacre tábornok ma reggel átkelt az Oranje folyón és megszállta Bethuliét. Polecarew tábornok ma reggel 2000 főnyi testőrcsapattal és egy kis csapat lovasított gyalogsággal vasuton elindult Bloemfonteinből, hogy Gatacre és Klement tábornokok hadai között összeköttetést hozzon létre. Polecarew délután elhagyta Bathany állomást anélkül, hogy ellentállásra bukkant volna.

Angol alsóház.

**London, márczius 15.** Az alsóház élénk vita után 229 szavazattal 120 ellenében elvetette Reid nek a ház elnapolására vonatkozó indítványát.

Reid erélyesen tiltakozik Balfour válaszána a hangja ellen.

Balfour tagadja, hogy olyas valamit mondott volna, ami a szólásszabadság elvével ellenkezik. A kormány minden lehető el fog követni, hogy a szólásszabadságot minden jogos formájában megvédje.

Wáite Ridley azt mondja, hogy a helyi hatóságoknak kötelességük a rendezavarásokat megakadályozni. A közlemény olyan izgatott, hogy különben egészen ártatlan gyűlések is rendezavarást okozhatnak. Azoknak az embereknek, akik gyűléseket hívnak össze a béke érdekében s akik Anglia ellenségeiért emelik fel szavukat, a rend főtartásával is kellene kissé törődniök.

**Broorick** parlamenti államtitkár bejelenti, hogy Drezda utcáin angol állampolgárokat inzultáltak, hogy a brit lobogót, amely éjjel kitűzve maradt az angol amerikai klub házán, letépték és hogy az ottani angol templomot kétszer is megtámadták. Anglia drezdai képviselője lépéseket tett már a szász külügyminiszternél, aki sajnálkozott az előfordult eseményeken és azt a kielégítő kijelentést tette, hogy a rendőrség minden lehető intézkedést megtett arra, hogy ilyen sajnálatos események ne ismétlődjenek és hogy az angol alattvalókat megvédje. Azt az embert, akit azzal gyanúsítanak, hogy a brit lobogót letépte, letartóztatták.

Az alsóház azután 172 szavazattal 23 ellenében elfogadta harmadik olvasásban a hadi kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

**London, márczius 16.** A „Daily Mail“-nak jelentik Pretóriából 13-iki kelettel: Reitz államtitkár proklamációt bocsátott ki, amelyben megczáfolja Salisbury állításait. A proklamáció azt mondja, hogy a köztársaság annak idején felszólította a brit kormányt, hogy csapatait vonja vissza, mert a csapatok otlétét hadüzenetnek tekintik. Ebben még nem lehetett hadüzenetet látni a burok részéről. Ugy a fegyverkezések, mint az ultimátum: óvintézkedések voltak, amelyek Jameson féle betörésekből és abból, hogy siffirozott táviratokból kiderítették, hogy az angol kabinet némely tagjai a köztársaságokat meg akarják fosztani függetlenségüktől. Most azonban Salisbury távirata minden kétséget eloszlatott. A burghereknek küzdeniök kellett nemzeti függetlenségükért és bizniök abban, hogy Isten megvédi jogaikat.

### POLITIKAI HIREK.

**Képviselő jelölés és bucsuzás.** Az arad-megyei radnai kerület szabadelvű pártja tegnapi közgyűlésén dr. Vancsó Gyulát, a Nádasdyak uradalmi igazgatóját egyhangúlag képviselő jelöltnek kiáltotta ki. A jelöltért küldöttség ment. Dr. Vancsó, ki nem, sokára megjelent a választók közt, elmondta a programját, melyet élénk helyesléssel fogadtak. Megjelent a közgyűlésen Beles János volt képviselő is, ki szívélyesen bucsuzott el.

**Az osztrák ujoncjavaslat szentesítése.** Mint Bécsből írják Ó felsége a király tegnap szentesítette az osztrák ujoncjavaslatot.

### TÁRSAS ÉLET.

#### A fősvény könnyei.

Fecske Péter gazdag ember, mégis nagyon szegény ember.

Mert ládája tele van pénzzel, hanem a szobája meg a szive üres. Agglegény az

istenadta és nem tud szeretni senkit, még önmagát se.

Tegnap történt vele ez a különös história.

Ott ült nagy busan a „Bika“ kávéházban a rendes asztalnál, mikor a jó ég tudja honnan — egyszer csak eléje kerül egy toprongyos szegény asszony.

Adolf háttértől némán nézte a jelenetet.

A szegény asszony elpanaszolta nagy nyomorát. Éhező gyerekek, penészes szalma, inség-halál, kétségbeesés bőven szerepeltek a történet motívumai közt.

És csoda történt, hallatlan csoda: Fecske Pétert annyira meghatotta a szegény asszony siralmas nyomorúsága, hogy elővette duzzadt tárczáját és 10 forintot adott neki.

Kelemen György uram, Fecske Péter jó barátja épp abban a pillanatban érkezett oda, mikor a fősvény Fecske irtóztató keserves könyhullatás közt átnyújtotta a tíz pengőt az asszonynak.

Egy tekintet az asszony sápadt arcára, beesett szemekre, rongyos ruhájára, — Kelemen György uram tisztában volt a helyzettel. Nyilván csoda történt, Fecske Pétert megindította a nagy szenvedés és most ime sir.

Kelemen György felbuzdulva odalépett barátjához és lelkesen, szeretettel megragadta a kezét. Fecske Péter pedig könnyeit törülgetve, elérékenyült hangon csak ennyit rebegett:

— Hagyd el barátom!... Hiszen nem az ő sorsát siratom én, hanem a *tíz forintomat.*

Drusza.

## VIDÉK.

**Ezüst menyegző.** Álmosdon folyó hó 10-én tartotta Fráter Zoltán álmosdi földbirtokos, megyebizottsági tag és az érmeleki egyházközség tanácsbírája, nejével Borbola Johannával házasságának 25 éves évfordulóját. — A jelenvolt testvérek és rokonnokon kívül Bihar és Hajdumegye különböző községeiből egybesereglett számos vendégek cigányzsne mellett elképzelhető jó hangulatban voltak és csakis a másnap reggeli harangszóval bucsuztak el. A mi nem volt csoda, mivel az ünnepeltnek egyedüli leánya Irma urhölgy a háziasszonyi tisztet páratlan szeretetreméltósággal töltötte be.

**Frakk helyett atilla.** Dicséretes, szép mozgalomról való csatlakozásnak híret jelentik Szegedről. Az odavaló leszámoló hivatal tisztviselő kara testületileg beállt a magyar ipart pártolók táborába s valamennyien fogadalmat irtak alá, mely így szól: *Becsületünkre és igaz magyar vol'unkra fogadjuk, hogy a magyar ipar érdekében, ahol csak lehet, ruházatunkat és a szükségletünket hazai készítményekből látjuk el.* A szegedi tisztviselők példát adtak ezzel a szép elhatározásukkal s példájukat remélhetően széles körökben követni fogják. A leszámoló hivatal tisztviselői különben hazafias mozgalmat indítottak arra is, hogy ünnepies alkalmakra

frakk helyett fekete színű magyar ruha viseletét honosítják meg.

**Gyilkosság gondatlanságból.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Kassán. Nagy Miklós ottani lakos tegnap délután az udvaron tisztította hallövetű revolverét, eközben az egyik töltény véletlenül elsült s a közelben álló Szányi Árpád pallói lakost találta. A szerencsétlen ember szétrocsolt agygyal holtan terült el. Mikor Nagy ezt meglátta, annyira elrémült, hogy maga ellen fordította a fegyvert s mellbe lötte magát. Sebesülése életveszélyes.

**A kit az egyház holta után kitagad.** Nyirbátorból jelentik lapunknak; Buly községben a minap meghalt ifjabb Czoch Antal asztalos, kit mindenki Varkonyi szabolesi alvezérének nevezett és a kinek nagy része volt a szociálista zendülésben, mert ő szervezte községünkint a népet és fanatizálta zendülésre. Czoch istentagadó ember volt egész életében, megtagadott minden tiszteletet a hatóságnak és egyháznak. Halála után a bulyi egyházközség ülést tartott, melyben egyhangulag kimordotta, hogy miután Czoch egész élete tagadása volt Istennek, az egyház nem tekint fiának s nem temetteti el; sirkertjében is csak azért ad helyet, mert a temetőőr megkérdezés nélkül már megásta a sirt. A Varkonyi alvezérének csakugyan minden egyházi szertartás nélkül temették el.

## Városi közgyűlés.

A közvilágítás ügye.

Vihar lesz! Vihar lesz!

Ezzel a két szóval köszöntötték tegnap a városház vastag falai közt egymást a városatyák. Rendkívüli közgyűlésben fogják megoldáshoz segíteni a közvilágítás évek óta vajudó ügyét és ez a hetek óta tartó viták, előértekezletek, gyűlések és kapacitálások után nem ehetik meg vihar nélkül.

A vihar azonban elmaradt.

Lefolyt a közgyűlés higgadt, nyugodt eszmecserevel. Vitáztak a városatyák, ki a Fröst, ki a házikezelés mellett; de meggyőzni egyik fél sem tudta a másikat. És a vitában elhúzódott a közgyűlés egészen délután három óráig, pedig egész bátran be lehetett volna végezni mindjárt az elején. Annyit vitattak, tárgyaltak már megelőzőleg a közvilágítás ügyét, ugy tisztában volt már a gyűlés előtt mindenki azzal, hogy mire, vagy kire adja szavazatát, hogy bátran a szavazáson lehetett volna a közgyűlést kezdeni.

Ámde néha pénzen is megvásárolják az emberek az igazságot, mért no éltek volna vele most, amikor ugys ingyen jutottak hozzá. Mert egy kis izgalom azért volt.

Alig a közgyűlés megnyitása s két telek elidegenítésének megszavazása után Aczél Géza eloadó ismertette a közvilágítás ügyének minden fázisát. Érvelt a tanács ismert és sokat vitatott álláspontja, jobban mondra határozati javaslata mellett. Érvelt utána a törvényhatósági bizottságnak számos tagja. Ámde a másik oldal sem hallgatott. Oláh Károly, Szabó Kálmán, Zádor a házikezelés mellett és a helyirészvény-

társasági forma, vagyis a tanácsi javaslatban támogatott Fröst cég ajánlata ellen kardoskodtak.

Folyt a vita egészen fél háromig s akkor kezdtek rajongani:

— Elég volt! Nem győzzük meg egymást! Szavazzunk! Szavazzunk!

És a szavazás megtörtént. A városatyák közül hatvankettő szavazott a tanács javaslata mellett s ezzel szemben 109 szavazattal győzött a házikezelés.

Az eredmény tehát az, hogy Debreczen közvilágítását 1901 január elsejétől kezdve Debreczen városa házi kezeléssel látja el.

Az izgalom véget ért. A városatyák széteszlottak, ki lehangoltan az eredmény felett, ki pedig diadaltól ittasultan.

## SZÍNHÁZ.

### A mit még sohasem ért meg.

A rendező és egy színész összevettek a színpadon. Ne beszéljen így velem! — mordult rá a rendező a színészre, — mert olyat teszek magával, *mit még sohasem ért meg.*

Este az első felvonás után a színész a kulisszák mögött morfondirozott, még valószínűleg a délelőtti szcéna behatása alatt; mikor egyszerre hozzálép a rendező.

— Kérem jöjjön ki.

A színész azt híven, hogy folytatni akarja a veszekedést, kiment a színpadról.

— Na lássa, olyat tettem magával, a mit még sohasem ért meg: *kihívtam!*

**Kuruczfurfang helyett Gésák.** Tegnap este érdeklődéssel igyekezett a közönség a színházba, hogy Bokor József pályadíjnyertes népszínművét megnézzék. Az előcsarnokban a hangulatrontó meglepetéseket tartalmazó fekete tábla fogadta az érkezőket: „Kállay Lujza betegsége miatt a Kuruczfurfang elmarad s helyette a Gésák kerül színre.“ Az ismert és sokat méltatott operett nagyon kevés emberre birt ingerrel s az előadás kis közönség előtt került színre. Jóllehet hirtelen rántották elő az énekes darabot, az előadás eléggé élvezhető volt s a közönség jórésze csakhamar kibékült a cse.ével. Erre vallott legalább az a gyakorta felhangzó tapsvihár, melylyel a szereplőket jutalmazták.

**A kis püspök premierje.** Lovassy Andornak a Telegdy-pályázaton nyolczszáz koronával jutalmazott vigjátékát: „A kis püspök“ -öt szombaton mutatja be a színtársulat. Márczius 24-én, tehát azon a napon, amelyet az alapítványtevője, Telegdy László megjelölt. A kis vigjátékra, amelyen a társulat jobb erői vesznek részt, már is szorgalmasan készülnek. A premiéren jelen lesz a szerző Lovassy Andor is.

Műsor:

Vasárnap, márcz. 18-án két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal: *A nébáts-virág.* Operette 4 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszűnetben, tizenegyedszor: *A görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban.

*Hétfőn*, márczius 19-én „B” bérletben *A bibliás asszony*. Operette 3 felv.

*Kedden*, márczius 20-án „C” bérletben *Proletárok*. Színmű 4 felvonásban. Irta Csiky Gergely.

*Szerdán*, márcz. 21-én „A” bérletben *Ninon*. Opera 2 felv. Zenejét szerzette: Sztrofanovits. Ezt megelőzi újdonságul először *Titánok*. Dramolette 1 felvonásban. Irta Falk Richard.

*Csütörtökön*, márczius 22-én „B” bérletben *Folt, amely tisztit*. Dráma 4 felvonásban.

*Pénteken*, márczius 23-án „C” bérletben *Sulamith*. Zsidó dalmű 5 képben.

*Szombaton*, márczius 24-én „A” bérletben újdonságul először *Kis püspök*. A Telerdi-pályázaton 800 koronával jutalmazott vigjáték 3 felvonásban. Irta Lovassy Andor.

*Vasárnap*, márcz. 25-én két előadás; délután 3 órakor fél helyárral *A Gésák*, vagy Egy japán teaház története. Énekes játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben, másodsor *Kis püspök*. Eredeti vigjáték 3 felv.

## UJDONSÁGOK.

**Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, április elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.**

\* **Helyőrség változás.** Április hónap elején, a tizenhatodik huszár ezred pótkeretét Budapestől Debreczenbe és a hetedik huszárezred pótkeretét Debreczenből Budapestre helyezik át.

\* **Hegedűs és a kezizálogüzletek.** Sok panasz merült már fel egyes zálogüzlettelajdonosok ellen, hogy a törvényes kamatoknál jóval magasabb bért szednek. Ezt akarja Hegedűs kereskedelmi miniszter újabb rendeletével megakadályozni. A rendelet tegnap érkezett a rendőrséghez, melyben szigorúan kötelezővé teszi, hogy a zálogüzlettelajdonosok a teljesített fizetésekről nyugtát tartoznak kiadni. A nyugtán ki van tüntetve: az elzálogosítás napja, a kölcsön összege, a meghosszabbítás napja, a fél által fizetett kölcsön és kamat összege. Ezen rendelet ellen vétők 200 koronáig terjedő pénzbírsággal, vagy 10 napi elzárással lesznek megbüntetve.

\* **Katonák házassága.** A király legmagasabb elhatározása folytán a hadseregben legközelebb olyan rendeletet bocsátottak ki, ami a hölgyeket nagyon érdekelheti. — Ugyanis a katonai hivatalnok házasságáról szóló rendelet második paragrafusát fogják módosítani. Ez a szakasz tudniillik arról szól, hogy a házasulandó tiszt mennyi mellékjövedelmet köteles felmutatni és biztosítani. Kimondja az új rendelet, hogy eunek a mellékjövedelemnek a fizetéssel együtt 8000 koronára kell rugnia. A mellékjövedelem biztosításának kötelezettsége csak egy esetben esik el, akkor, ha az ugyanezen időben leteendő kauczióval magasabb fizetéssel járó előléptetésben részesül az illető.

Mindez igen megnehezíti a katonai hivatalnokok házasságát, merthíába, a legnagyobb hadurnak a tiszték családi jólétéről is kell gondoskodnia, de megnyugtató az eddigi házásokra nézve az, hogy rájuk ez a rendelet nem vonatkozik és az eddigi letett kaucziót nem kell fölemelni.

\* **Párbajozó színészek.** A szintársulat két tagja felett itélkezett tegnap a debreczeni kir. törvényszék büntetőtanácsa, párviadal vétsége miatt. Tanay Frigyes és Szacsavay Sándor színészek a múlt év elején egy próbán történt összeszólalkozásból kifolyólag kardpárbajt vívtak. A párbaj mindkét fél könnyű sérülésével végződött. A párbajozó színészeket a törvényszék tegnap *három-három napi államfogházra ítélte.*

\* **Az ablakok ellenségei.** Többször említettük, hogy városunkban veszedelmesen divatos éjjeli pernahajderék között bezuzni az ablakokat. A rendőrség most résen van; figyelemmel kíséri az éjszaka sötétségében végigvonuló mulatozó csapatokat s ennek az éberségnek az az eredménye, hogy tegnap éjszaka is elcsiptek néhány olyan alakot, akik abban találták örömüket, hogy a békés polgárok ablakait bezuzták. Az éjszakai ablakverők példaadás okából is megérdemlik, hogy teljes szigorúsággal bünhődjenek.

\* **Az angol társalgó-kör estélye.** Az angol társalgó-kör márczius 17-én (szombat) — érdekes programmal — tea-estélyt rendez. Az estély 8 órakor veszi kezdetét.

\* **A jövő heti bűnügyi tárgyalások.** A debreczeni kir. törvényszék büntetőtanácsa a jövő hét folyamán következő ügyekben tart részint végtárgyalást, részint esküdtszéki főtárgyalást: 20-án kedden esküdtszéki tárgyalás Kuti Gábor ellen, szándékos emberölés büntette miatt. 21-én szerdán végtárgyalás Faragó Istvánné ellen, magánokirat hamisításért. Grünberger Izidor és Korodi Sándor ellen lopásért. 22-én csütörtökön esküdtszéki főtárgyalás Kis Gábor ellen, rablási ügyben. 23-án pénteken végtárgyalások: Kovács József és társai ellen súlyos testi sértésért, Kis János ellen lopásért. 24-én szombaton sajtóügyben esküdtszéki tárgyalás Törzsök Károly ellen, sajtó utján elkövetett rágalmazásért.

\* **Czylinder-kalap szalmából.** Hihetetlen hangzó hír jön Londonból. Egy elsőrangú angol kalapos szoroson font panamaszalmából készült czylinder-kalappal meg akarja lepni a világot. A lefolyt nyáron uralkodott abnormális hőségtől a czylinder kedvelő urak igen sokat szenvedtek, miért is ezen újdonság — mely igen czélszerűnek ígérkezik — valószínűleg nagy elterjedésnek fog örvendeni. A szalmakalap czylinder nem magas, teljesen divatos formájú és kemény karimával van ellátva. Fekete- vagy krémszínű selyem-szalaggal és bélés nélkül készül.

\* **A Bichur Cholim asztaltársaság ma szombat este nyolcz órakor a Gambrius sörcsarnokban nagy purim-estélyt tart, melyre a tagok ezuton is meghivatnak.**

\* **Két tűz között.** Az éjjel kellemetlen meglepetés ért egy fiatal urat. A fiatal ur az egyik földszintes ház utczára nyíló ablakán ép akkor ugrott ki, mikor a ház előtt ment el a rendőrség. A rendőrök természetesen azonnal galléron ragadták és be akarták vinni a házba, a melynek ablakából kiugrott. Csak nehezen tudta megértetni a rendőrökkel, hogy nem lopott ő ott semmit, csak a ház ura elöl szökik, a ki időnek előtte talált hazajönni. És a rendőrök elhitték, hogy nem lopott semmit. Nekik igazuk is volt. Ha egy haszontalan botot, vagy más e félet, egy rongyos kabátot emel el egy tolvaj, azt bezárják, a kik mások becsületét lopják meg orozva, azok nem tolvajok, mert arra nincs paragrafus a törvénykönyvben, vagy ha van is, az ily lopás nem képez hivatalból üldözendő bűncselekményt.

\* **Szerencsétlenség munka közben.** Munka közben érte a szerencsétlenség. Hatvan éve daczára serényen hordta a fát az erdőn. Egyszer, amikor éppen egy nagyobb fát czipelt a szekér felé, összerogyott. Társai, kik azt hitték, hogy a fa sulya alatt rogyott össze, hozzárohantak. Szólították, ébresztgették, de nem felelt; azt hitték, hogy meghalt. Szekerem szállították be a kórházba, hol kiderült, hogy a 60 éves Solyom Ferenczet a szél érte. Eszméletét még a kórházban sem nyerte vissza; az orvosok nem remélik életben maradását.

\* **Börtönből-börtönbe.** Tóbiás Dezső hely- és foglalkozás nélküli csavargó az év nagy részét a rendőrség börtönében szokta eltölteni. Mint rendesen, a múlt hó elején is bekerült harmincz napra a közigazgatási börtönbe. Raboskodása alatt a délelőtti időre a városházára vitték, hogy ott takarítson. Egy napon az alkalmat Tóbiás arra használta fel, hogy Szabó Mihályné takarítónő nagykendőjét magához véve megszökött. A rab néhány nap mulva kézre került, de már akkor a kendőlopásért is bünvádi eljárást indítottak ellene. Büntügyét tegnap tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék, a hol Tóbiást a kendőlopásért *hat havi börtön* büntetésre ítélték.

\* **A gör. kath hívek figyelmébe.** F. hó 18-án, vagyis vasárnap d. u. 4 órakor a varga-utcai róm. kath. fiúiskolában rendkívüli egyházgyűlés fog tartatni. Felkéretnek a hívek, hogy ezen a gyűlésen, a tárgyak fontosságára való tekintetből is, minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

\* **A debreczeni kerületi dalosszövetség alakuló közgyűlését** vasárnap, márczius 18-án délelőtt tíz órakor tartja meg a kereskedelmi akadémia disztermében. Ma este az Angol Királynő ezálloda külön termében előértekezlet, majd utána barátságos lakoma lesz.

**\* Alsós, tuletroával és bicskázással.** Laufer Ignác 23 éves szobafestő tegnap a Sip-utca 10. szám alatt egy Weisz Ignác nevű barátjával meg egy harmadikkal a lakásán alsós kalabert játszott. Mint a modernkor gyermekei tuletroával és ultimoval játszották e nemes és szép játékot. Egy kontra-kassza és kontra-ultimo bemondása alkalmával Weisz — horribile dictu — renonszot adott és ezen Laufer, aki Weiszsal együtt játszott a fölvevő ellen, annyira felbőszült, hogy bicskát rántott és összeszurkálta Weisz. Szerencsére a sebek nem jelentékenyek. De azért Weisz Ignácot ápolás alá kellett venni.

**\* A miniszter Debreczenben.** Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter tegnap este utazott keresztül Debreczenen. Szathnárról jött, de a vonat debreczeni tartózkodása alatt nem hagyta el a salont kocsiját. A miniszter Budapestre utazott.

**\* Katonai törvényszék és fogház Debreczenben.** Hetekkel megirtuk, hogy a hetedik hadtest parancsnoksága átiratban kereste meg Debreczen városát és kérte fel arra, hogy katonai törvényszék és fogház céljaira épületet emeljen. Ez az ügy hétfőn kerül elbírálás alá, a város jog- és pénzügyi bizottsága előtt, amely Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklése alatt több másfolyamatban lévő városi ügyben is mond véleményt. A katonai törvényszék és fogház céljaira a mérnöki hivatal véleménye szerint legalkalmasabb hely, az új kaszárnya melletti tér volna. Mennyiben akceptálja ezt a jog- és pénzügyi-bizottság, a hétfői ülésen elvállk. A katonai fogház és törvényszék épülete ügyében véglegesen, — különben a márczius 29 én tartandó városi közgyűlés dönt.

**\* Örökre kitiltották Debreczenből.** Kapási Mari és Gavallér Julis foglalkozás nélkül ödöngtek-bolyongtak Debreczenben s e közben apróbb büntetendő cselekményektől sem riadtak vissza. A rendőrség azonban elcsipte s néhány napi áristomtól sem kimélte meg őket. Tegnap kihallgatásuk után kimondták rájuk a szigorú ítéletet, hogy örökre kitiltják őket Debreczenből s ide, a hol legjobban érezték magukat, ebben az életben nem szabad többé visszatérniök. Holnap illetőségi helyükre tolonczolják őket.

**\* A debreczeni piacok elhelyezése.** A debreczeni piacok rendezése foglalkoztatja most az illetékes köröket. A jog- és pénzügyi bizottság ad hoc bizottságot is küldött ki, hogy a piaczrendezés ügyében javaslatot készítsen. Ez a bizottság Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklése alatt a piacok és vásárhelyek elhelyezését a következőleg javasolja. 1. *A gabona és terményvásár* a Hatvan-utca végétől a Miklós utca végéig helyezendő el. A vásár hétfőn, kedden

és szombaton tartandó meg. 2. *Széna, szalma és takarmány vásártér* ugyanez lesz, azzal a különbséggel, hogy ezek a vásárok mindég szerdán és szombaton tartandók meg. 3. *Tűzifa és cser* vásár az Árpádtéren lenne s mindenkor szerdán és szombaton tartanak meg. 4. *A mész áruló helye* a légszeszgyár déli oldalánál elterülő tér lenne, ahol mindennap árulható a mész. 5. *Sertés vásár* terétől megmaradna a vágóhid előtti mostani sertésáruló hely. A sertés vásár hetenként egyszer, hétfőn tartandó. 6. *Ló- és baromvásár* a városon kívül e célra berendezett állatvásártéren lesz, még pedig hetenként mindig csak egyszer, kedden. 7. *A vidéki hús áruló helye* a gabonavásártéren a mázsaház körüli hely lesz. Megtartandó minden kedden. 8. *Szárnyasok* darabonként és párosan a Csapó utcán mindennap árulhatók. 9. *Konyhakertészeti terményeket* minden nap lehet árulni a Kossuth-utca páratlan oldalán a 22. sz. háztól lefelé. 10. *Tojás és hüvelyes vetemények* áruló helye Csapó-utcán a Knoll-féle háztól a Rákóczy-u. ig elterülő hely lesz, a utca mindkét oldalán. 11. *A káposzta, dinnye szekér számra* a Bocskai téren kedden és szombaton árulható. 12. *A zöldség és burgonya* szekér és zsák számra a Rákóczy utca mindkét oldalán kedden és szombaton árulható. Az ad hoc bizottság még a kosár, kötél, asztalos áruk piacát jelöli ki s azután a javaslat felett a jog és pénzügyi bizottság, minden valószínűség szerint már a márcziusi közgyűlésen dönt.

**\* A ki a zavarosban halászik.** Sietve eresztették le a kereskedők az üzletük vasredőnyeit, mikor tegnap a fővárosi Petőfitérről elvonultak a tüntetők. Az ünneplők tömegébe belevegült az utca eleme is és sokan döngették a kirakatok ablakát, azonkívül tudvalevőleg néhány ablakot is beverték. Bernauer Arnold, a kinek a Kigyó-utca 4. szám alatt van divatkereskedése, a tüntetők közelédekör szintén leeresztette a kirakat ablakvédőit. Ekkor odalépett hozzá egy tisztességesen öltözött fiatalember és megkérte:

— Ugyan kérem engedje meg, hogy az üzletében húzódjam meg, míg a tüntetők elvonulnak, nem szeretem a lármát.

— Szívesen! mondta Bernauer.

Erre az idegen be is lépett az üzletbe és az ajtóban odaállott Bernauer mellé. — Egyszerre aztán csak odalépett Bernauer mellényéhez és nagy hirtelen kirántva ennek 280 korona értékű arany-óráját és aranylánczát, kiugrott az utcára és hamarosan épp az arra haladó tüntetők sűrű tömegébe vegült, úgy hogy üldözésére gondolni sem lehetett. — A rendőrség megindította a nyomozást.

**\* Gyilkosság.** Utóbbi időben Csúrán és környékén — mint nekünk írják — gyakran fordultak elő lopási esetek, anélkül, hogy a tetteseknek sikerült volna nyomára akadni. A tolvajok alig várták, hogy

besötétedjen, azonnal munkához láttak s ha egyik helyen megzavarták őket, máshol próbálták szerencsét. A lakosság e miatt aztán az est beálltával bezárkózott. E hó 9-én este Jakab Iván csurai lakos házát tisztelték meg látogatásukkal a tolvajok s a bezárt kamraajtót kezdték fészegetni. A zajra, amit az ajtó feltörése okozott, a gazda figyelmes lett s puskát véve a kezébe, kiment az udvarra. De alighogy kilépett a tornácra, lövés dördült el, a mely Jakabot homlokán találta. A lövésre kifutott Jakab felesége, a ki férjét véres fővel elterülve találta a tornácra. A rablók a lövés után szétfutottak, egyik közülök éppen abban a pillanatban ugrott keresztül az utcárai kerítésen, — a mikor Jakab egyik szomszédja a lövésre szintén odafutott. Ebben egy odavaló rosszhírű emberre ismert, a ki még az éjjel eltűnt a községből s azóta nyomaveszett. A meglőtt Jakabot még élve vitték be a szobába, de néhány órai kínlás után meghalt. A csendőrség most erélyesen nyomozza az eltűnt gyilkost és czinkostársait.

**\* A katonazenekar hangversenye.** Ama nagy érdeklődés, a melylyel a közönség a katonazenekar hangversenyei iránt viseltetik, indította Márkus Jenőt, a Dréher-sörcearnok tulajdonosát arra, hogy vasárnap este újabb hangversenyre nyerve meg a katonazenekart. A zenekar akkor gazdag programmal tart hangversenyt. Márkus Jenő pedig gondoskodott arról, hogy helyisége ez alkalommal a multkorinál is nagyobb közönséget fogadhasson be.

## TÁVIRATOK.

### A kultuszminiszter lemondása.

*Budapest, márcz. 16.* Egyik fővárosi könyvomas est kiadásában határozott formában jelenti, hogy *Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter rövidesen beadja lemondását.* A hír szerint Wlassics sokkal komolyabb beteg, hogy sem terhes funkciójának eddig kifejtett lelkesedésével felelhetne meg továbbra is. A könyvomas értesülése szerint *utódja Timon Ákos lesz.*

### Az amerikai sikkasztót elfogták.

*Budapest, márczius 16.* Nagy feltűnést keltő sikkasztás történt nem rég Amerikában. Egy Newark-i nagy czéget mintegy két millió korona erejéig károsított meg valami Zajac nevű magyarországi születésű munkás. A czég ugyanis arany beolvasztással foglalkozik s Zajac hosszú időn keresztül folyton lopkodta a drága érczet, úgy, hogy mire üzemeit felfedezték, már két millióra rugott a hiány. Zajac megszökött és pedig — mint az amerikai rendőrség helyesen gyanította — haza Magyarországra. A sikkasztó azonban nem

örülhetett sokáig féltve őrzött kincsének, mert ma Igló közelében a csendőrség a vonaton elfogta.

### Botrány a Reichsrathban.

Bécs, márczius 16. Az osztrák Reichsrathban ma újból botrányos jelenetek folytak le. Fuchs elnök ugyanis valami okból megvonta Schönerer képviselőtől a szólásjogot, mire ennek hívei fölugráltak helyeikről s odakiabáltak az elnöknek:

— *Tolvaj! Tolvaj!*

— *Gazember! Fegyházba való!*

Azután pedig testületileg elhagyták a gyűléstermet.

### Szász Károly gyásza.

Budapest, márczius 16. Szász Károly budapesti ref. püspököt súlyos csapás érte. Neje ugyanis tegnap este hirtelen meghalt.

### Tűz az osztálysorsjáték húzásán.

Budapest, márczius 16. A vigadó kistermében foly ma is, mint mindig az osztálysorsjáték húzása. Nagy közönség volt jelen a húzáson, amely érthető kíváncsisággal leste a húzás eredményeit. Egyszerre páni félelem vett erőt a közönségen. A teremnek egyik sarkában óriási lángok csaptak fel nagy vehemenciával. Valósággal úgy látszott, mintha a föld gyuladt volna ki. A közönség persze rémülten futott a kijáratok felé. A húzást is egy másik terembe kellett áttenni és ott folytatták az izgalmas jelenet után a húzást, ami némi késést okozott. A tűz úgy keletkezett, hogy a parkett alatt elhelyezett gőzfűtési készülék áttüzsedett és meggyújtotta a száraz parkettet. A tüzet csakhamar sikerült elnyomni.

### Az utolsó Hentzi halála.

Budapest, márcz. 16. Hentzi József alezredes, a magyar szabadságharcban oly sötét szerepet játszott Hentzi családnak utolsó tagja ma Linzben meghalt.

### Stefánia esküvője.

Budapest, márczius 16. Velenczéből táviratozzák, hogy Stefánia özvegy trónörökösnek vőlegénye: gróf Lónyay Elemér minden veszélyen kívül van. Betegsége egyáltalában nem komoly természetű és aggodalmatra egyáltalában okot nem ad. — Holnap, vagy holnapután Görcebe utazik. Az esküvő elhalasztására vonatkozó hírek nagyon is bizonytalanok, sőt lehetséges, hogy el sem halasztják.

### Összeégett leány.

Budapest, márcz. 16. Varga Róza, tiszánagyrévi születésű, 22 éves leány az új-utca 4. szám alatt levő szolgálati helyén tegnap ruhát vasalt és munkaközben elaludt. A vasalóból ki-

pattant szikrák meggyújtották az alvó leány ruháit s mikor Varga Róza a heves fájdalomra fölébredt, ruházata már egészen lángokban állott. A sikoltozásra berohanó házbeliiek csak nagynehezen tudták letépni róla az égő ruhát, de akkorra a leány már annyira összeégett, hogy a mentők haldokolva vitték a Rókus-kórházba.

### Az osztálysorsjáték.

Budapest, márczius 16. A mostan folyó osztálysorsjáték hatodik osztályának ma volt a második húzása. A 100 000 koronás főnyereményt a 60772 számú sorsjegy nyerte. A többi nagyobb nyeremények a következők:

100.000 koronát nyert: 60772. 30.000 koronát nyert: 99293. — 10.000 koronát nyert: 16084 — 2000 koronát nyertek: 4051 7080 8744 26622 26879 29078 30144 30343 34319 39932 42848 43143 46752 51163 52462 54049 53661 59271 66659 95333 91446 95664 97590 — 1000 koronát nyertek: 290 1096 1359 3819 2960 9605 13769 14238 14342 19007 20269 22534 23889 29975 30840 34167 44256 47077 54600 70999 72540 78492 82786 86806 88136 88410 91276 94377. — 500 koronát nyertek: 529 1539 8558 8732 9488 10235 12554 14936 15399 16260 18671 20252 20884 21905 22644 24369 24757 30526 31010 31513 34721 38192 38304 39996 43346 43714 44569 49726 52086 53854 54706 58126 63435 65317 65674 66062 66216 67479 68740 71191 72724 73645 73978 80368 81183 84078 87832 92185 96932 96940.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

### Rostand új darabja.

Páris, márcz. 16. Rostand Edmond L'Aiglon című darabjának tegnapi első előadásán jelen volt az irodalom és politika színe-java és az idegen kolóniáknak számos tagja. A darabnak nagy sikere volt. Különösen Sarah Bernhardt aratott nagy sikert a reichstadti herceg szerepében. Az utolsó felvonás után zajosan hívták a szerzőt, a kit megjelenésekor lelkesen megtapsoltak. Különös incidens nem történt.

### Forradalom Argentínában.

London, márczius 16. A Timesnek jelentik Buenos-Ayresből tegnapi kelettel: Entre-Rios tartományban forradalmi mozgalom ütött ki. A fölkelők három n gyobb várost szálltak meg.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, márc. 16. Buza áprilisra 7.53. Buza okt. 7.79., Rozs áprilisra 6.32, Zab áprilisra 4.93., Tengeri májusra 1900 5.26., Répce szept. 12.70.

Buza ma jól volt kintálva, de miután egy malom a vásárlásban nagy tevékenységet fejtett ki, elkelt 4000 mm. buza változatlan, egyes tételek 5 fillérrel magasabb áron.

A határidőzlet gyengébb kölföldi jegyzésekre és a jobb időre lanyhán indult, de a készáru szilárdulása folytán áruk javultak.

Az előtőzsde csekély ingadozások után üzletlenül folyt le és magyar hitelrészvények zárlatfelé lanyhán indultak.

### VEGYES.

**Négy éves gyilkos.** Lunkoveza törontálmegyei községben rémes eset történt. Lapodát Alimpiust valami miatt megverte László bátyja. A négy esztendőes gyerek úgy bosszulta meg magát, hogy levette a falról apja forgópisztolyát, semmi rosszat sem sejtő kilencz éves bátyjához sompolygott és halántékon lötte. A fiu rövid kilődás után meghalt. A hatóság vizsgálatot indított a szülők ellen.

**Szerelmi dráma.** Véres szerelmi dráma játszódott le Pécsen. Payer Pál asztalosmester és Molnár Erzszi a szereplői, a kik a tolnamegyei Régöly községben vadházasságban éltek. Az asszony nyolcz nap előtt elhagyta kedvesét, a ki Kaposvárott, Dombóváron, majd Pécsen kereste és itt a nővérénél megtalálta. Viszahívta Régölybe, de mert visszatérni nem akart, Payer kétszer rálőtt az asszonyra, majd önmaga ellen fordította a fegyvert. A golyó tüdejébe furódott. Mind a kettőnek sérülése életveszélyes.

**Agglegények adója** Görögországban rendkívül nehéz sorsuk van a legény-embereknek. Általános szokás, hogy senkisémmel meg addig, míg a szüleinek öreg napjairól nem gondoskodott s a leányoknak a szegényebb családokban nem a szülők szereznek hozományt, hanem a fivérek. E miatt a házasságkötések száma egyre fogy. A legények sorsát most még jobban megakarják nehezíteni: törvényjavaslatot készítenek, amely szerint minden férfiú, a ki harminczéves koráig nem nősül: agglegényadót köteles fizetni.

**Meghalt a narkózisban.** Berlinben Schöst tanítónak a fiatal felesége fogat huzatott narkózis közben. Egy fogorvosnőhöz látott el, a kinek a műtermében egy másik orvos szabály szerint narkotizálta a beteget. Ki is huzták a beteg foggyökerét, de az asszonyt már nem bírták életre kelteni. Megölte a narkózis.

### Elfogott betörő-banda.

— Saját tudósítónktól. —

Veszedelmes rablóbandát tett ártalmatlanná az acsai csendőrség e hó 13-án. A banda viselt dolgairól és az elfogatás érdekes körülményeiről levelezőnk az alábbi részleteket közli. Bonya és Ecsény községekben, valamint a környékbeli pusztákon az utóbbi időben mindgyakrabban fordultak elő lopások és rablások, melyek kétségtelenné tették, hogy jól szervezett rablóbanda garázdálkodik a környéken.

Bencsik Róza fiatal özvegy menyecske vadházasságban élt Csehók Ádám acsai lakossal, kiről mindenki tudta, hogy dologkerülő, mégis feltűnő módon költekezett. Kuszi Imre acsai legény ezelőtt három évvel bensőbb viszonyban állott Bencsik Rózával, a ki akkor még leány volt. Kuszi ismét meg akarta ujítani a régi viszonyt. A menyecske hajlandó is volt erre, de félt Csehóktól, a ki roppant indulatos természetű volt. Csehókot azonban rablási kalandjai sokszor pár napig is távol tartották hazulról.

Egy ilyen alkalommal Kuszli megátogatta a menyécskét, a ki töredelmesen elbeszélte Kuszlinak Csehók viselt dolgait s hogy állítását beigazolja, bevitt a konyhából egy vastag deszkadarabot, a melyen a véres edények állottak, annak felső részéről egy darab léczet leszakított, a deszkának kivésett belső részéből 900 forintot meghaladó papírpénzt vett elő. Kuszli visszahelyeztette vele a pénzt és hallgatást parancsolt.

Másnap értesítette Kuszli a csendőrséget, mely Csehókat éppen akkor fogta el, a mikor egy nagyobb szabású betörés után hazatért pihenni. Csehók elfogatása után sikerült még a bandának 8 tagját, valamint Ambrus József és Veres Ádám orgazdáját is kézrekeríteni. Az elfogott rablóbandára eddig 18 betörés és két rablási eset derült ki.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

Vizhatlan bőrkenőcsöt készíthetünk következő módon: Vegyünk 100 rész faolajat, 30 rész viaszt, 10 rész aszfaltot, 40 rész terventinolajat és 100 rész lenmagolajat. Oldjuk föl a viaszt és aszfaltot megmelegített terventinolajban, aztán vegyítsük össze a faolajat és lenmagolajat s keverjük az előbbi oldat közé. Amint ez megvan, most már az egész vegyületet addig kavarjuk, míg csak a kenőcs tökéletesen egyenletes tömegű nem lesz, midőn is aztán kész a vizhatlan bőrkenőcs.

**Kemény lábbelik megpuhítása** Ha a bőrlábbeli, csizma, czipő, nagyon kiszáradt és megkeményedett, igen jó puhává tehetjük azt megint a következő egyszerű módon: beáztatjuk a lábbelit néhány órahosszat vízbe, aztán pedig letörölve, langyosra melegített olajjal vagy zsírral jó erősen bedörzsöljük.

## MULATTATÓ.

### Osszeadás.

— Ne nyisd ki az ablakot, hiszen csak 14 fck meleg van idebenn.

— No, odakünn meg van hat; ha beeresztem, lesz idebenn husz.

### Kedves.

Vendég: Légy van a levesben!

Pinczér: Lehetetlen!

Vendég: No nézze, hisz itt van!

Pinczér: Akkor ez most esett be, mert az előbb mind kiszedtem.

## C S A R N O K.

### A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

A községbelieket lelkesítette az a tudat, hogy uruknak szolgálatot tesznek. És ez a tudat kitartásra buzdította őket. Nem adták fel a reményt, hogy Homornét elérjék, futottak utána ..

Ebben a pillanatban a közeli fasor mögül egyszerre a Vera alakja tűnt elő. A rövidebb utóa jött s ahogy a fák közül kilépett, előtte futtatott el Homorné a lóval. Vera ajkairól fájdalmas kiáltás hangzott el:

— Anyám! Anyám! Megbocsátott! Anyám! Megállj! Én vagyok! Vera.

A másik pillanatban már észrevette a közelben futó embereket. Mindjárt gondolta, hogy mi történhetett és még erőteljesebben kiáltotta:

— Anyám! Hallgass rám! Megbocsátott! Megbocsátott!

Homorné meghallotta leánya fájdalmas kiáltását. Fékezni akarta a futó lovat, de nem birt vele. Arra határozta el magát, hogy leugrik róla. A szörnyű pillanatban megfélekedett arról, hogy a kötőféket kezére csavarta, a s mikor levette magát a lóról, nem szabadnit el, ott akadt két kezénél fogva. A ló rohant vele s kétségbeesett kiáltását tulkarsogta az utána rohanó községbeliek kiabálása.

Vera halotthalvány lett... Egy darabig ő is futott, azután hirtelen megállott.

— Irgalmas Isten!... Ott!... Ott!... A mélység!... A ló odaér!... Mentsek meg! Mentsek meg az édes anyámat.

Késő lett volna. — Csak egy pillanat műve volt. A ló leugrott a mélységbe, magával rántva Homornét... Vera velőtrázó sikoltással rogyott össze, éppen a futva odaérkező községbeliek elé.

Ők is látták a szörnyű jelenetet s tudták, hogy immár hiába aló lenne tovább futni... Homorné megbűnhődött... Nemesebb feladat várt rájuk. Oltalmukba kellett venni azt a szegény gyermeket, aki eddig is annak az asszonynak a könnyelműsége miatt lakott. Szeretettel vették körül s egész odaadással igyekeztek életre bírni, a mi nem kis örömköze csakhamar sikerült is nekik.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma szombaton „A” bérletben:

## Kuruczfurfang.

Eredeti népszimű 3 felvonásban.

### S Z E M É L Y E K :

Özv. Beeskyné	— — — —	Csigaházy.	
Ilona, unokája	— — — —	Perényi.	
Bögözdí Lőrincz	— — — —	Sziklay.	
Senki Tamás, diákja	— — — —	Rubos.	
Telényi Gábor, kugucz kapitány	— — — —	Komjáthy.	
Bedő István, kurucz vitéz	— — — —	Szacsvay.	
Böksi, a felesége	— — — —	Kállay.	
Katicza, fogadott leányuk	— — — —	Szabó I.	
Futó	{ kuruczok	— — — —	Környey.
Kertész	{	— — — —	Szathmáry.
Kertészné	{ falusi asszonyok	— — — —	Serfőzynyé.
Tulokné	{	— — — —	Szigeti L.
Somfáné Borbála	— — — —	— — — —	Kiss Irén.
István, szekeres	— — — —	— — — —	Bay L.
1-ső	{ vőfély	— — — —	Tóth E.
2-ik	{	— — — —	Bárdy.
Czinka Panna	— — — —	— — — —	Komjáthyne.

Holnap vasárnap, két előadás; délután 3 órákor félhólyárral:

## Nebántsvirág.

Operette 4 felvonásban,

Este 7 és fél órákor bérletszűnetben:

## A görög rabszolga.

Operette 3 felvonásban.

## Szerkesztői posta.

**K. Gy.** Ha az a kis leány megkínálta a szívével és kezével, legyen ön szerény és egyelőre válassza a szívet. Rövid idő után ha látja, hogy ez a szív választás nem segn a lelkiállapotán, fogadja el annak a kis leánynak a kezét is. Ez a kéz biztosan segíteni fog.

**Z. K.** „Három leány.” Alkalmadtán sorát ejtjük.

**D. B.** „Elvesztettem a szívemet”.... Már pedig szív nélkül bajos jó verset írni. Mi azonban, hogy őszintén szóljunk, nem segn olvastuk ki verséből, hogy a szívet, hanem inkább a fejét vesztette el.

**M. O.** A sorozás 23-án kezdődik s tart 28-dikáig.

## Széna árverés.

Folyó hó 20-án, azaz kedden, a Nagycserén lévő szénák árverésen el fognak adatni.

Gyülekezés reggel 8 órákor a cserei erdészlaknál. 21. és 22-én, szerdán és csütörtökön pedig a gúthi széna készlet kerül árverés alá. —

Debreczen, 1900. évi márczius hó 16-án.

A városi tanács.

**Buchwald Elek csász. és kir. udvari szállító elhalálozása** folytán, a hagyatékához tartozó összes férfi és női czipőket megvettem és feltűnő olcsó árban árusítom ki.

Ritkán kínálkozik a közönségnek olyan kedvező alkalom, hogy **csakis kiválóan finom minőségű czipőket** olyan olcsón vásárolhasson, mint ez alkalommal.

**Finom férfi ing 78 kr.**

— Gallérok darabja 10 kr. —

## Divatos napernyők.

**Női lassing oxigos czipők 1 frt párja, egész finom férfi kalapok 60 krtól feljebb.**

Ezenkívül finom selyem nyakkendők, esernyők, czipők és mié dereket igen jutányos árák mellett árusítok el.

**Székely Jenő és Társa**  
főtér,

**Biedermann palota alatt**

◀ **Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.** ▶

Gyógyszertár a „Fehér-hattyu“-hoz,  
Debreczenben, Főter 30. sz.

Szeplő és májfolt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világhírű  
**Liliom arcz-crém**

és  
**Liliom szappan**

amely kitünő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplőket, eltávolítja az arczról és kézről a májfoltokat és egyéb pattanásos mitesseket. Ezen szépítőszert használat után az arcz és kéz bőr vakító fehér és friss üdév (hamvassá) válik.

Egy rendes tégely 1 korona (50 kr.)

Kis próba " 70 fillér (35 kr.)

Egy hozzátartozó szappan 70 fillér (35 kr.)

Kapható még „LILIOM“ fett poudert is, mely jóságánál fogva felülmul mind ez ideig létező arcz- és fett poudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 frt.).

—| Kapható 3 színárnyalatban. |—

Főraktár a TAMÁSSY-féle „FEHÉR-HATTYU“ gyógytárban, Főter 30. szám.

▶ Kapható minden nagyobb gyógytárban. ◀

Az üzlethelyiség kiadó.

Hatóságilag engedélyezett

▶ **végkiárulás** ◀

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota alatt 14 év óta fenálló

**női divat- és vászon-üzletemet**

feloszlatom, ennél fogva az összes árukat

**a gyári árnál is olcsóbban**

árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom a t. közönség figyelmébe.

Tisztelettel

**Kiss Lajos.**

Az állványok eladó.

Üzlet teljes feloszlata miatt.

Üzlet teljes feloszlata miatt.

**MIHALOVITS-féle**  
**HARMAT-CRÉME**  
arczszépítő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczszépítő s kézborápoló kenőcs, mely üdév, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitünően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehéríti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitessegek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatú arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I.** gyógyszerésznél **DEBRECZENBEN.**

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

— A híres —  
**Haldek**-féle

**ELITE-MAGVAK**

u. m. 95% csiraképeségű

**Oberndorfi-répmag**

99½% tisztaságú

**Luczerna-mag stb.**

jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József főherceg Ő cs. és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, Károly körút 9. s a vidéken minden jobb üzletben, mely magot tart.

— A cég debreczeni képviselője **Konrad L.** ur Arany János-utca 28. sz. —

2675.

1900.

**Árverési hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s a debreczeni I. számú tjkben 7354. hrsz. a fölvett és a Vay-féle ház után kiosztott 15 hold 1395 □ öl ondódi föld közgyűlési határozat értelmében nyilvános árverésen eladatni fog.

Az árverés határidejéül **1900. év április hó 18-ik napjának délután 9 órája** a városház nagytanács-termébe tüzetett ki.

Az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben bántépénzül az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1900. márcz. 12-én tartott üléséből.

**A városi tanács.**

Saját gyártmány

**Cziczó Lajos**

uri- és női czipész

Debreczen, Piac-u., Stenczinger-ház.

Ajánlja dusan berendezett

▶ **saját készítményü** ◀

férfi- női- és gyermek-czipő raktárát.

A közelgő tavaszi időnyre a legújabb divat szerint készített uri-, női- és gyermek-czipők a legkedveltebb színű szines bőrökből vannak raktárban, mit a nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlok.

Vidéki megrendelések, minta-czipő beküldése szerint, gyorsan, szolid ár- és kiszolgálás mellett eszközöltetnek. Meg nem felelő árúkat kicseréltetnek.

Saját gyártmány

Saját gyártmány

Saját gyártmány